

Какъ абсолютно совершенный, нравственный характеръ Иисуса стоитъ выше условій времени и національности. Христость ничего не заимствовалъ ни у Римлянъ, ни у Грековъ, ни у Индусовъ, въ свой характеръ не внесъ ничего національнаго, свойственнаго только тому или иному народу, или присущаго только той или иной исторической эпохѣ. Его личность и жизнь носятъ печать общечеловѣческаго. Поэтому Онъ является образцомъ для всѣхъ національностей. Каждый человѣкъ, къ какому бы народу онъ не принадлежалъ, находитъ въ Иисусѣ для себя одинаково высокій, но вмѣстѣ съ тѣмъ и одинаково недостижимый по своему совершенству нравственный идеалъ. „Его учениками дѣлаются Эллины, не смотря на то, что Онъ не основалъ между ними ни одной философской школы; Его почитаетъ браминъ, несмотря на то, что о Немъ проповѣдывали люди низкаго класса, — рыбаки; Ему поклоняются жители Канады, хотя Иисусъ принадлежитъ къ людямъ бѣлой касты, которыми тотъ гнушается; въ Немъ уничтожилось всякое различіе въ цвѣтѣ, народѣ, нравахъ и обычаяхъ; всѣ сыны Адама снова находятъ въ Немъ единство“ ¹⁾. Всѣ въ Немъ и Онъ во всѣхъ. „Онъ все во всемъ. Онъ въ одно и тоже время и родъ, и индивидуумъ; Онъ въ полномъ смыслѣ слова „Сынъ Человѣческій“ ²⁾.

Андрей Матвеевъ.

Протоіерей Іоаннъ Димитріевичъ Чудновскій.

(Некрологъ).

16 Февраля, въ 9 час. вечера, въ г. Саратовѣ скончался волею Божіею одинъ изъ видныхъ и заслуженныхъ представителей Астраханскаго духовенства: бывшій членъ Духовной Консисторіи и протоіерей Благовѣщенской церкви, что при женскомъ Монастырѣ о. Іоаннъ Димитріевичъ Чудновскій на 79 году отъ рожденія. Подробныя біографическія свѣдѣнія о покойномъ о. протоіерей напечатаны въ Астр. Епар. Вѣд. за 1892 г. № 22 въ ст.: „Пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ протоіерей І. Д. Чудновскаго“. Заимствуемъ изъ нея нѣкоторыя свѣдѣнія.

Покойный протоіерей І. Д. Чудновскій родился въ 1819 году 10 Сентября въ селѣ Свѣтломъ-Яру (Лучка тожъ), Черноярскаго уѣзда, отъ діакона мѣстной церкви Димитрія Ивановича, по фамиліи Иванова. 8-милѣтній Иванъ Ивановъ, перемѣнивъ, по желанію своего родственника, свою фамилію на „Чудновскій“, поступилъ въ Астраханское духовное училище, а затѣмъ въ Астраханскую духовную семинарію, въ которой въ 1842 году и окончилъ курсъ 4-мъ студентомъ семинаріи. Въ томъ же 1842 году

¹⁾ Геттинг. Апол. христіан. час. I. отд. 2. 299.

²⁾ Ibidem 296.

1 Октября Іоаннъ Димитріевичъ былъ рукоположенъ во діакона, а 22-го того же Октября принялъ санъ священства. Ему было предоставлено на первыхъ порахъ мѣсто священника при Вознесенской церкви въ станицѣ Дурновской, Астраханскаго уѣзда. Недолго, впрочемъ, пришлось прослужить здѣсь молодому священнику. Епархіальное Начальство въ 1844 г. сочло необходимымъ перевести его въ село Чаганское, Астраханскаго же уѣзда. Село это было заражено расколомъ, и въ перемѣщеніи Іоанна Димитріевича въ этотъ приходъ Начальство видѣло средство къ возвышенію православія въ жителей Чаганскаго села. Перейдя въ это село, Іоаннъ Димитріевичъ прежде всего обратилъ вниманіе на состояніе православія во вѣрномъ ему приходѣ и направилъ свои силы на обращеніе заблудшихъ на путь спасенія. Это ревностное попеченіе молодого священника о своихъ пасомыхъ не ускользнуло отъ вниманія тогдашняго Архiepастыря, Архiepископа Евгенія I, и онъ выразилъ священнику Чудновскому свою признательность и преподалъ благословеніе Божіе. Затѣмъ Іоаннъ Димитріевичъ, замѣтивъ скудость церковныхъ средствъ Чаганскаго храма, значительно увеличилъ ихъ, чрезъ увеличеніе свѣчной суммы, такъ что Епархіальное Начальство сочло нужнымъ выразить ему свою признательность. Заботясь о храмѣ и о пасомыхъ въ качествѣ пастыря Церкви, Іоаннъ Димитріевичъ не мало трудился и на другомъ поприщѣ дѣятельности, въ качествѣ учителя дѣтей. Опредѣленный въ 1847 году въ Чаганское сельское училище наставникомъ, Іоаннъ Димитріевичъ неукопнительно заботился о надлежащемъ просвѣщеніи вѣранныхъ его попеченію дѣтей. Высокопреосвященный Евгеній I, Архiepископъ Астраханскій, объѣзжая села Астраханскаго уѣзда, 30 Сентября 1849 года произвелъ испытаніе ученикамъ Чаганскаго сельскаго училища и замѣтилъ блестящіе результаты учительства молодого священника. За такое усердное и притомъ безвозмездное обученіе дѣтей Іоаннъ Димитріевичъ награжденъ былъ набодренникомъ, а немного поздиѣ ему была объявлена признательность Архiepископа Евгенія I и преподано Божіе благословеніе. Полезные труды и примѣрное усердіе къ дѣлу священника Чудновскаго побудили Епархіальное Начальство перемѣстить его на службу въ г. Астрахань. 1851 года Октября 2 дня священникъ Іоаннъ Чудновскій былъ переведенъ на священническое мѣсто къ Астраханской градской Казанской церкви, при которой онъ прослужилъ 11¹/₂ лѣтъ, и затѣмъ въ 1863 году резолюціею Высокопреосвященнаго Архiepископа Анастасія былъ переведенъ пасторелемъ къ Астраханской градской Іоанно-Златоустовской церкви, гдѣ и прослужилъ 20¹/₂ лѣтъ. Въ 1883 году преклонность лѣтъ Іоанна Димитріевича (тогда ему было 65 лѣтъ) и обширность прихода, все болѣе и болѣе разроставагося, побудили его просить Преосвященнаго Евгенія II перевести его на священническое мѣсто къ безприходной Астраханской градской Благовѣщенской церкви (что въ женскомъ монастырѣ). Не мало понесъ трудовъ на пользу Церкви покойный о. Іоаннъ Димит-

ріевичъ на разныхъ поприщахъ служенія. Такъ на другой годъ послѣ перехода въ Астрахань, т. е. въ 1852 г. Мая 10 дня, священникъ Іоаннъ Чудновскій былъ опредѣленъ законоучителемъ въ Астраханскій Николаевскій дѣтскій Пріютъ, каковую должность проходилъ безвозмездно и усердно слишкомъ 32 года, за что былъ награжденъ въ 1856 году скуфьею, а 1863 г. камилавкою. Въ томъ же 1852 году покойный былъ назначенъ катихизаторомъ въ Астраханскій кафедральный соборъ; обязанность эту онъ несъ въ продолженіе одного года, и за труды при сочиненіи и говореніи имъ катихизическихъ бесѣдъ ему была объявлена отъ Его Преосвященства особенная признательность. Въ 1863 г. онъ былъ назначенъ членомъ временнаго епархіальнаго комитета объ улучшеніи быта православнаго духовенства. Въ 1865 году Епархіальное Начальство за успешное и удовлетворительное веденіе и окончаніе ревизіи приходорасходныхъ книгъ и отчетовъ мѣстъ и лицъ, Епархіальному Начальству подвѣдомыхъ, о штатныхъ суммахъ, не подлежащихъ ревизіи Государственнаго Контроля, объявило ему свою признательность. Въ томъ же 1865 году градское духовенство избрало его въ члены Правленія духовной семинаріи по экономической части, каковую должность, по утвержденіи Его Преосвященствомъ, онъ проходилъ два года. Въ томъ же 1865 году 18 Октября онъ былъ назначенъ присутствующимъ Духовной Консисторіи, а 30 Декабря Святѣйшимъ Синодомъ утвержденъ членомъ этой Консисторіи, каковую обязанность непрерывно и безустанно несъ до Октября 1892 года, т. е. двадцать семь лѣтъ. Съ 1867 года по 1870 годъ онъ былъ благочиннымъ градскихъ церквей; на это же время съѣздомъ духовенства онъ былъ избранъ въ члены Правленія Астраханскаго духовнаго училища. Забота объ улучшеніи храмовъ вообще, и въ частности вышшняго вида градской Казанской церкви, заставила покойнаго лично участвовать въ сборѣ пожертвованій на возобновленіе храма въ честь Казанской иконы Божіей Матери, за что и объявлена ему была въ 1868 году признательность Епархіальнаго Начальства. Таковая же признательность ему и въ томъ же году послѣдовала и за особенное попеченіе о сборѣ пожертвованій до 9575 руб. и за особенные труды по производству работъ при перестройкѣ Іоанно-Златоустовской церкви и возобновленіи вообще всего храма. Этимъ еще не ограничивались заботы Іоанна Димитріевича о святыхъ Божіихъ церквахъ и о прихожанахъ. Такъ въ 1865 году онъ, вмѣстѣ съ другими двумя священниками, ходатайствовалъ объ открытіи при своей Іоанно-Златоустовской церкви 4-го штатнаго священническаго мѣста, (что, конечно, сопряжено было съ пожертвованіемъ весьма значительной части матеріальныхъ своихъ выгодъ), въ видахъ возвышенія благоусуцѣнности своего пастырскаго служенія, а вмѣстѣ съ тѣмъ въ видахъ духовной пользы православныхъ христіанъ, ихъ попеченію вѣрннхъ. Это доброе дѣло не осталось безъ вниманія со стороны Высокопреосвященнаго Афанасія, который выразилъ Іоанну Димитріевичу, вмѣстѣ съ его сослу-

живцами, 2-мя священниками, полную свою благодарность. Далѣе, нѣсколь-
ко времени спустя, именно въ 1873 г., Іоаннъ Димитріевичъ не мало по-
трудился и по устройству походной церкви, что въ свою очередь также
сняскало ему благословеніе Божіе и благодарность начальства. Впослѣдствіи,
именно въ 1875 году, онъ изъ своихъ собственныхъ средствъ пожертвовалъ
100 рублей на устройство церковнаго дома для священнослужителей Іо-
анно-Златоустовской церкви, за что и получилъ благословеніе Святѣйшаго
Синода. Въ 1869 году 4-го Мая Іоаннъ Димитріевичъ за отличную и
ревностную службу по званію члена Консисторіи, градскаго благочиннаго
и настоятеля церкви былъ возведенъ въ санъ протоіерея. Въ 1870 году
указомъ Духовной Консисторіи онъ опредѣленъ былъ членомъ цензурнаго
духовнаго комитета въ Астрахани. Въ теченіе десяти слишкомъ лѣтъ, съ
9-го Февраля 1873 года по 23-е Юля 1883 года, Іоаннъ Димитріевичъ
былъ смотрителемъ Іоанно-Златоустовской церковно-приходской школы. Въ
1873 году 12 Августа, по избраніи съѣздомъ духовенства и утвержденіи
Его Преосвященствомъ, былъ членомъ Правленія Астраханской духовной
семинаріи, каковую должность проходилъ до 4-го Сентября 1881 года, т.
е. 8 слишкомъ лѣтъ, состоя сначала членомъ педагогическаго собранія, а
два года спустя членомъ педагогическаго и распорядительнаго собраній Пра-
вленія. Съ 13-го Сентября 1877 года по 1886 годъ, т. е. въ теченіе
слишкомъ восьми лѣтъ, покойный былъ цензоромъ Астраханскихъ Епархі-
альныхъ Вѣдомостей. И тутъ труды, понесенные имъ по цензурѣ Вѣдомо-
стей, не остались безъ благодарности Епархіальнаго Начальства. Съ пере-
ходомъ къ Благовѣщенской церкви женскаго монастыря, покойный восемь
лѣтъ исполнялъ должность законоучителя въ монастырской школѣ, погодно
съ другимъ священникомъ. Съ 5-го Апрѣля 1884 года по 1-е Ноября
1891 года, съ перерывомъ на одинъ 1886 годъ, Іоаннъ Димитріевичъ со-
стоялъ цензоромъ проповѣдей протоіереевъ и священниковъ кафедральнаго
собора, протоіереевъ г. Астрахани и благочинныхъ I-го и II-го округовъ
епархіи. За эти труды по цензурѣ проповѣдей Архипастыремъ была изъ-
явлена ему благодарность. Наконецъ за его долготѣнныя труды по обученію
дѣтей Закону Божію Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Павломъ,
Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, была объявлена ему Архипа-
стырская благодарность. Кромѣ вышеупомянутыхъ наградъ, труды юбиляра
на пользу Церкви сняскали ему одновременно и Высочайшія награды. Такъ,
кромѣ бронзоваго креста въ память войны 1853—56 гг., онъ имѣлъ напер-
стный крестъ, ордена св. Анны 2-й и 3-й степени и св. равноапостольнаго
князя Владиміра 4-й степени.

Такимъ образомъ нѣтъ ни одной отрасли пастырской дѣятельности,
гдѣ бы покойный не потрудился. И церковь, и духовенство, и школа уви-
дѣли въ немъ неустаннаго, полезнаго труженика и точнаго исполнителя сво-
ихъ обязанностей. Въ заботахъ о церкви, о благолѣціи храма, о религіоз-

ности пасомыхъ, Иоаннъ Димитріевичъ не щадишь своихъ силъ и здоровья; нужды церкви были его собственными нуждами. Духовенство, его собратія, видѣли въ немъ своего искренняго доброжелателя. Школѣ же онъ съ пользою посвящалъ почти все свое 50-ти-лѣтнее служеніе въ санѣ священника. Будучи строгимъ ревнителемъ о церкви Божіей и благочестіи своихъ пасомыхъ, искреннимъ проповѣдникомъ Слова Божія, честнымъ и безкорыстнымъ носителемъ власти, усерднымъ и ласковымъ воспитателемъ дѣтей и безпристрастнымъ дѣнителемъ мысли человѣческой (цензоромъ), покойный всегда отличался прямою и откровенностію сужденія, простотою обращенія и большою доброю сердца. Сколько и мірянъ, и неопытныхъ служителей Церкви слышали отъ него и совѣты, и слова утѣшенія, и эти совѣты и слова, какъ и вообще характеръ Иоанна Димитріевича, всегда проникнуты были набожностію и религіозностію. Всѣ свои должности и обязанности Иоаннъ Димитріевичъ исполнялъ въ полной точности. Не одинъ разъ онъ и болной усердно исполнялъ свое дѣло. Только послѣдняя сильная болѣзнь, постигшая Иоанна Димитріевича въ Іюль мѣсяцѣ 1892 года, сложила его въ постель.

Силы его хотя и ослабѣли, но Господь еще поддерживалъ его жизнь. 22 Октября 1892 года съ благословенія Преосвященнаго Павла, бывшаго въ то время Епископомъ Астраханскимъ, мѣстное духовенство торжественно чествовало 50-ти-лѣтній юбилей служенія Иоанна Димитріевича въ священномъ санѣ и въ многоразличныхъ привѣтствіяхъ, адресахъ и подношеніяхъ выразило ему чувство своего уваженія и признательности *). Въ томъ же году онъ, велѣдствіе усилившейся болѣзни, уволился за штатъ, и вскорѣ затѣмъ переѣхалъ на жительство въ г. Саратовъ, къ своему сыну протоіерею Срѣтенской церкви Павлу Ив.—чу Чудновскому *), у котораго и проживалъ до своей кончины. Любовь къ родной Астрахани и естественная тоска по ней и роднымъ заставили его еще разъ побывать и погостить у своихъ внуковъ-священниковъ. Привязанность его къ Астрахани, которой онъ посвятилъ всю свою полувѣковую дѣятельность не оставляла его до самой смерти. Воспоминаніе о дняхъ своей службы, современной ей жизни

*) Достоуважаемый о. кафедральный протоіерей Г. Я. Пальмовъ отмѣтилъ между прочимъ въ своей привѣтственной рѣчи о. Иоанну слѣдующія достохвальныя качества почившаго: «посвященная дѣятельность, непрекословная покорность Начальству, кротость, благосклонность, миролюбіе, немногословная, но прямая, открытая рѣчь при сужденіяхъ по дѣламъ службы, примѣрно и неутомимо попечительная заботливость о воспитаніи и образованіи по мѣрѣ силъ и умѣнья, дарованныхъ отъ Бога, не только дѣтей своихъ, но и внуковъ». (№ 23 Астр. Еп. В. 1892 г.). Всякій, знавшій о. Иоанна, не можетъ не согласиться съ искренней правдивостію сихъ словъ.

Ред.

*) Пав. Ив. Чудновскій, по окончаніи курса въ духовной академіи, служилъ на духовно-учебномъ поприщѣ въ Саратовской Епархіи и въ настоящее время состоитъ пасторомъ Саратовской Срѣтенской церкви, Предсѣдателемъ Сар. Епарх. Учпл. Совѣта, Членомъ Духовной Концесторіи и законоучителемъ Реальнаго училища.

Ред.

Астраханскаго духовенства вообще и о своихъ товарищахъ по службѣ въ частности составляло самый пріятный разговоръ для покойнаго; самую пріятную тему для его уже ослабѣвшаго мышленія. Письмо изъ Астрахани и всякая другая вѣсть какимъ-либо путемъ дошедшая до него изъ Астрахани были очень дороги сердцу покойнаго. И въ послѣдніе дни предъ своею кончиною проводя время преимущественно за чтеніемъ житій святыхъ, Іоаннъ Димитріевичъ находилъ возможность перечитывать Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости за прѣжніе годы, вспоминая о прошломъ — невозвратномъ. Для предъ кончиною Іоанна Димитріевича не выходили изъ ряда его обыденной жизни. Накапунѣ въ такъ называемое „прощальное воскресеніе“ покойный чувствовалъ себя даже особенно хорошо. Въ этотъ день онъ всталъ очень рано, и его застали прохаживающимися по комнатамъ. Вечеромъ, простившись по христіанскому обычаю со всѣми родными, легъ спать. Никто не могъ предположить, что онъ уже больше не встанетъ. Въ 2 часа почти съ Іоанномъ Димитріевичемъ произошелъ припадокъ: онъ упалъ съ постели. Приглашенный докторъ констатировалъ параличъ мозга и вмѣстѣ съ тѣмъ параличъ правой половины всего тѣла: глаза перестали видѣть, слухъ прекратился, языкъ отпалъ... Всѣмъ стало очевидно, что конецъ жизни Іоанна Димитріевича вотъ-вотъ наступить. Приглашенъ былъ священникъ Срѣтенской церкви Е. А. Скопцовъ, который совершилъ таинство елеосвященія, напутствовалъ отходящаго въ загробную жизнь. Въ 9 час. вечера 16 Февраля 12 ударовъ въ большой колоколъ съ колокольни Срѣтенской церкви извѣстили саратовцевъ о кончинѣ мало извѣстнаго имъ, но близко знакомаго для ихъ сосѣдей-Астраханцевъ, протоіерея Іоанна Димитріевича. Священникъ Срѣтенской же церкви Н. Н. Ливановъ, *) по облаченіи скончавшагося въ священническую одежду, съ вышеупомянутымъ о. Скопцовымъ совершили панихиду по новопреставленному рабѣ Божию протоіерей Іоаннѣ. Преосвященный Епископъ Саратовскій Николай, оцѣня заслуги скончавшагося въ пользу Церкви и Отечества, отнесся сердечно къ кончинѣ Іоанна Димитріевича и разрѣшилъ возможно-торжественные проводы покойнаго изъ здѣшней жизни въ загробную. По распоряженію о. благочиннаго Саратовскихъ городскихъ церквей, началось поочередное чтеніе Евангелій у тѣла почившаго; чтеніе это прерывалось служеніемъ панихидъ. Накапунѣ отпѣванія—18 Февраля была отслужена заупокойная всеобщая. Въ Четвергъ, 19 Февраля, по распоряженію Преосвященнаго, въ 9 час. началась въ Срѣтенской церкви литургія преждеосвященныхъ Даровъ, за часъ до которой о. кафедральный протоіерей, о. благочинный, о. ключарь, члены Консисторіи и 6 другихъ іереевъ совершили обрядъ выноса тѣла покойнаго. Литургія совершалась соборно, о. кафедральнымъ протоіереемъ въ со-

*) Н. Н. Ливановъ—Астраханецъ, бывший инспекторъ Саратовской семинаріи, лично знавшій много годъ покойнаго и уважавшій его.

служении о. благочиннаго и священниковъ Соколова, Диванова и Скопцова. Въ числѣ сослужащихъ трехъ о.о. діаконовъ былъ внукъ покойнаго діакона городской Владимірской церкви П. П. Чудновскій. Во время литургии въ церковь прибылъ Пресвященный Епископъ Николай, который и совершилъ отпѣваніе при участіи почти всего городского духовенства. Надгробное слово было произнесено тѣмъ же о. Скопцовымъ, который напутствовалъ покойнаго предъ смертью. Отпѣваніе окончилось въ 3¹/₂ часа дня. Гробъ съ остатками почившаго былъ отнесенъ на рукахъ священниковъ и другихъ, почтившихъ покойнаго, до часовни, что близъ арестантской тюрьмы, а отсюда на катафалкѣ доставленъ до Воскресенскаго кладбища, у котораго встрѣченъ былъ крестьянмъ ходомъ. Въ кладбищенской церкви была отслужена послѣдняя литія и гробъ опущенъ въ склепъ. Такъ почтило почившаго о. протоіерея Іоанна Димитріевича Чудновскаго при его проводахъ въ загробную жизнь духовенство г. Саратова *).

Вл. Л.

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

— 11 Апрѣля Обществомъ хоругвеносцевъ Сергіева Посада Московской губерніи принесена въ даръ Астраханскому кафедральному собору икона св. Θεодосія, Архіепископа Углицкаго, по ходатайству члена сего Общества С. Н. Ширятова. 14 Апрѣля въ 5 часовъ вечера по распоряженію Пресвященнѣйшаго Сергія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго торжественно въ соучастіи соборнаго причта икона была перенесена въ соборъ пріѣхавшими нарочито для сей цѣли членами-хоругвеносцами, проживающими въ Капустиномъ-Яру и членами астраханцами. Народу было весьма много. По принесеніи иконы въ Соборъ былъ отслуженъ молебенъ, а затѣмъ народу раздавались крестики и листки о св. Θεодосіи.

Внѣбогослужебныя религиозно-поучительныя Чтенія въ Астраханской Епархіальной Библіотекѣ въ 1898 году продолжали происходить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ подъ завѣдываніемъ помощника смотрителя духовнаго училища Ивана Лѣтницкаго по прежней программѣ. Помѣщаемъ краткія свѣдѣнія о сихъ чтеніяхъ изъ журнала завѣдующаго оными:

*) Увѣрены, что и Астраханское духовенство, представляющее собою въ большинствѣ или сослуживцевъ, или учениковъ покойнаго о. протоіерея Іоанна Димитріевича Чудновскаго, поманетъ въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Божиимъ почившаго раба Божія протоіерея Іоанна, добръ потрудившагося на пользу Астраханской церкви и религиозно-нравственнаго развитія народа.